

兔首鼠首 入住国博

将于近期开展展出



6月28日,弗朗索瓦·皮诺在捐赠仪式上为兽首揭幕
新华社记者 李鑫 摄

“皮诺先生捐赠圆明园青铜鼠首兔首仪式”28日在中国国家博物馆举行,中国国家文物局已将这两尊圆明园兽首划拨国家博物馆收藏,并将于近期开展展出。

国务院副总理刘延东出席仪式,并与弗朗索瓦·皮诺共同为兽首揭幕。文化部部长蔡武向皮诺先生颁发了捐赠证书。文化部副部长、国家文物局局长励小捷在致辞中称赞皮诺先生的捐赠善举是对

中国人民的友好表示和对中国文化遗产保护事业的热情支持,反映了国际社会对文物返还其原属国价值理念的认同,对促成更多流失海外中国文物的返还具有积极作用。表示国家文物局将继续与有关方面一起,不断努力促成更多非法流失出境的文物回归原属国。国家文物局已将两尊圆明园兽首划拨国家博物馆收藏,将于近期开展展出。

综合

对话

圆明园还有多少流失文物?

相隔一个半世纪的兽首回归之路究竟为我们带来了怎样的思考?新华社记者回到兽首最初的地方——圆明园海晏堂遗址,对话中国圆明园学会副会长、北京师范大学历史学院教授王开玺。

记者:其实圆明园兽首只是圆明园流失文物的很小一部分。那么圆明园到底有多少文物还孤悬海外,我们国家有没有做过这方面的统计,或者您有没有看到过流失的文物?

王开玺:圆明园文物到底流失到海外多少,我们心中没有一本账。主要是因为清代的皇家园林的陈设有专门的记载。但是到目前为止,我们没有发现清宫有关圆明园的三个园子里各个景点建筑物里有哪些陈设的记载。没有发现的原因,很多专家推测说是在火烧圆明园时被烧掉了,或被毁弃了。

现在国外展存圆明园文物的主要是英国、法国、美国的一些博物馆。法国枫丹白露博物馆中国馆的主任说,他能确定馆藏中属于圆明园文物的有500件左右。

在国外收藏的圆明园文物里,比较著名的有康熙帝的御印,乾隆的盔甲和兵器,都远比鼠首和兔首的文物价值要高。

记者:您认为十二生肖兽首将来会重聚并且回到圆明园吗?

王开玺:作为中国人,我们当然希望“十二个兄弟大团圆”。但现在看来前景并不是很乐观。有些兽首到底还在不在世上我们不清楚,也可能在个人手里。他们愿不愿意通过捐赠或合理协商价格的方式使它们回归,还不知道。希望随着历史发展,有朝一日十二生肖兽首全部回归。

据新华社新媒体专电

6月28日上午,北京柏悦酒店。法国皮诺家族代表、开云集团(KERING)首席执行官兼董事局主席弗朗索瓦·亨利·皮诺,接受了新华社记者独家采访。“这是一次富有特殊意义的访问,我的家族对此感到骄傲。”弗朗索瓦·亨利·皮诺对记者表示。一天前,他与年近八旬的父亲弗朗索瓦·皮诺飞抵北京,参加28日在中国国家博物馆举行的圆明园鼠首、兔首捐赠仪式。

法国皮诺家族代表谈兽首捐赠: “我们不求任何回报”

“捐赠不求任何回报”

记者:您此次中国之行格外引人关注,原因大家都知道。您是一种什么心情?

皮诺:确实,这次来北京、来中国访问有特殊意义,我们家族为此感到自豪,为有机会为中国文物回归做一点事情感到非常骄傲。我们家族热爱保护文物,促进文化艺术发展。从这个角度讲,这次来中国访问特别重要,是激情之旅、艺术之旅,跟以前商务出差完全不一样。

记者:作为中国人,我非常感谢您将鼠首和兔首带回到我的国家。很想知道,您的家族为什么作出这样一个决定?

皮诺:我们是家族企业,我们认为,家族企业最好的发展方式,是不光追求利润和投资回报,也要积极履行企业社会责任。

我知道,圆明园兽首是中国人民非常关注的事物,因为它们没有回到祖国。尤其是2009年佳士得的那次拍卖,作为法国人,作为佳士得拍卖行拥有者,我非常理解中国人的感受。所以,我们花了很大气力说服这两件文物的属有者卖给我们,然后再把它们捐赠给中国。我再次强调,整个过程中没有寻求或要求任何回报。

西方人越来越了解中国的“十二生肖”

记者:您第一次见到圆明园两

件文物是什么感觉?跟西方艺术品相比有什么区别?

皮诺:第一次见到这两个兽首是2009年的佳士得拍卖会上。因为拍卖之前,所有拍卖品都在小宫殿展示,其中也包括兽首。

中西方艺术品之间不同,首先,任何艺术品本身艺术美和艺术价值各有不同。第二,历史赋予它们不同的历史价值和文化价值。每一个国家都非常重视本国的文化、艺术和历史,艺术的历史价值除了艺术品本身价值之外也是非常重要的。从这个角度来讲,我想东西方并没有很大的区别。

记者:这次捐赠的圆明园兔首和鼠首,属于中国传统文化十二生肖中的两个。您知道十二生肖吗?

皮诺:我知道,十二生肖对中国人的重要性我完全明白。西方也有类似的文化,比如星座。很多西方人都越来越了解中国的十二生肖了。比如,我5岁的女儿属猪,她特别开心。

“家族业务与文化保护相辅相成”

记者:您的家族对文化的尊重,对于事业的开拓和成长,有着怎样的意义?

皮诺:我们家族对艺术保护充满激情。家族业务的成功,也会反过来促进我们保护文物,两者之间相互联系、相辅相成。

据新华社

追问

兽首到底是不是国宝?

兔首和鼠首“回家”,入住国家博物馆,这是一个皆大欢喜的结果。然而,围绕着圆明园十二生肖兽首铜像的争论并没有消失。核心的问题有两个:兽首到底是不是国宝?流失海外文物究竟应该是以什么样的方式回归?

4月底,就在法国富豪皮诺家族宣布将归还兔首和鼠首的第二天,国家博物馆副馆长陈履生在微博上发声说,圆明园十二生肖水龙头只是圆明园被掠夺、焚毁的历史见证,一上拍卖会就被称为“国宝”欠妥,尤其是对它们的技术性更应该有一个基于中国美术史的正确认知。

陈履生不是把兽首称为“水龙头”的第一人,已故文物界泰斗罗哲文曾在2009年佳士得拍卖兔首

和鼠首时,表示作为喷水龙头的兽首市场价也就值几十万元。

和汉唐或宋元时期的珍品相比,兽首作为文物的历史还相当“年轻”,至今不过两百多年。

其实真正让世人难以“放下”的是兽首所代表的中国流失文物在特殊时代的特殊命运。1860年,英法联军火烧圆明园后,没有人知道到底有多少珍宝被劫掠或被损毁。而兽首是带着“圆明园制造”鲜明烙印的文物,它们的聚散离合似乎又成为中国国运的写照,被人们寄托了一种民族情怀。

如果从文物价值、艺术价值和社会(教育)价值三个指标衡量,正是最后一项让兽首在国人心中变得沉甸甸。

据新华社新媒体专电



6月28日,在神舟十号返回舱开舱仪式上,工作人员在打开返回舱的舱门
新华社记者 田兆运 摄

神舟十号返回舱在京开舱

中国载人航天工程办公室和中国航天科技集团公司28日下午在北京举行神舟十号返回舱开舱仪式。来自研制单位和搭载单位的代表一道,共同见证搭载物品出舱。

开舱仪式在中国空间技术研究院举行,这里也正是神舟飞船的“出生地”。“开舱”指令下达后,工作人员使用开舱“钥匙”打开返回舱,陆续取出搭载的物品。随后,在开舱现场进行了搭载物品的移交。

此次移交的搭载物,既有在神舟十号任务中搭乘神舟十号飞船飞行15天的物品,也有跟随天宫一号飞行630多天、由神舟十号航天员带回的物品。搭载物品包括安徽、江苏、云南等有关省份搭载的粮食和经济作物种子,医学生物样本等科学实验物品,北京市中小学生写给神舟十号航天员的信件,以及部分美术书法作品等。开舱仪式上还展示了由航天员带回地面的天宫一号内饰物“中国结”。

据新华社

汪洋: 改革贫困县 考核方式

国务院扶贫开发领导小组全体会议28日在京举行,国务院副总理、国务院扶贫开发领导小组组长汪洋在会上强调,要进一步提高扶贫开发工作的针对性和有效性。要下决心摸清底数,找准扶贫对象,逐村逐户制定帮扶措施。开展扶贫开发行动计划,发展特色种养业和旅游业,加强职业教育培训和劳动力转移就业服务等。加大财政和信贷资金投入,加强扶贫资金管理和整合。注重发挥市场机制作用,引导各类资源要素向贫困地区集聚。改革贫困县考核方式。健全引导企业、社会组织和个人参与扶贫的激励机制,用扶贫济困培育良好社会风尚。

据新华社

美妄加评论新疆暴力恐怖袭击案 中方强烈反对

外交部发言人华春莹28日在例行记者会上表示,美方在了解事实真相的情况下就对新疆暴力恐怖袭击案件妄加评论,并指责中国的民族宗教政策,中方对此表示不满和反对。

有记者问,日前,美国国务院发言人就新疆暴力恐怖袭击案件表态,要求中方依法处置,并称美方对有关不断发生针对维吾尔族和穆斯林民众的歧视行为和限制措施报道深感关切。中方对此有何评论?

华春莹说,中国政府依法保护各民族民众包括宗教信仰自由在内的各项权利。华春莹表示,美国也是恐怖主义的受害者,对暴力恐怖主义的危害应该非常清楚。希望美方不要在反恐问题上奉行“双重标准”。

据新华社

外交部: 去年被境外控制 计算机主机 达1420余万台

外交部发言人华春莹28日在例行记者会上表示,仅2012年中国被境外控制的计算机主机就达1420余万台。

华春莹说,中国互联网始终面临黑客攻击、网络病毒等违法犯罪活动的严重威胁。据统计,仅2012年中国被境外控制的计算机主机就达1420余万台。在上述受攻击的计算机中,不仅涉及大量网民,而且涉及金融、交通、能源等多个部门,对我国经济发展和人民正常生产生活造成严重危害。可以说,中国是遭受网络攻击最严重的国家之一。

据新华社

中印边界问题 代表会晤在京举行

中印边界问题特别代表第十六次会晤28日在北京开始举行。中方特别代表、国务委员杨洁篪和印方特别代表、国家安全顾问梅农就促进中印边界问题解决和双边关系发展务实、深入交换意见。

中印边界问题特别代表会晤机制于2003年建立,是中印间解决边界问题的重要渠道。

据新华社